

## Информация за финансиран на проект

<b>Наименование на конкурса:</b>
Конкурс за финансиране на фундаментални научни изследвания – 2022 г.
<b>Основна научна област:</b>
Хуманитарни науки
<b>№ на договор:</b>
<b>Начална дата на проекта и срок на договора:</b>
<b>Заглавие на проекта:</b>
„Диаспората в движение: културни, социално-икономически и реемиграционни взаимодействия и нагласи у българите в Бесарабия с България в периода на XIX – началото на XXI век”
<b>Базова организация:</b>
Институт за етнология и фолклористика с Етнографски музей при Българската академия на науките (ИЕФЕМ).
<b>Партньорски организации:</b>
<b>Ръководител на научния колектив (академична длъжност, научна степен, име):</b>
Доц. д-р Петко Петров Христов
<b>Общ размер на договореното финансиране:</b>
150 560 лв.

**Резюме на проекта (до 1 стр. в рамките на полето по-долу):**

Проектът **„Диаспората в движение: културни, социално-икономически и реемиграционни взаимодействия и нагласи у българите в Бесарабия с България в периода на XIX – началото на XXI в.“** е предложение за научно изследване на взаимните контакти на най-старата и многобройна българска историческа диаспора с нейната прародина, както и на представите, изградени помежду им за сравнително дълъг хронологически период, в контекста на различни исторически периоди, общества и държави. В по-общ методологичен и теоретичен план темата на проекта кореспондира пряко с актуалния в българската хуманитаристика проблем за движението на големи маси от хора, култури и модели на поведение от България към различни територии и пространства в миналото и съвременността. Нещо повече, тя се вписва и в големия обществено-политически дебат относно завръщането на българи от различните краища на света в Република България като демографски, икономически, културен и социален ресурс за развитието ѝ. В този ред на мисли е важно да се посочи, че идеята на проекта е в унисон с едно от най-перспективните научни направления в българската, европейската и световната наука, а именно миграционните потоци от хора.

Актуалността на проекта произтича и от факта, че в българската научна литература **все още липсва цялостно и задълбочено изследване** за комуникативните отношения на историческата диаспора в Бесарабия с България. В такъв смисъл настоящото проектно предложение насочва вниманието си към изучаването на многообразието от връзки с прародината, формирани и поддържани в различни исторически, политически и културни контексти с цел конструиране на етнокултурната идентичност. Погледнато през призмата на научния инструментариум и методология, но и от напълно приложно-практическа гледна точка, проектът ще разработи фундаменталния въпрос за процесите и факторите на комуникация, за техните проекции в сферата на взаимодействие между диаспората и метрополията като определящи за промените в културните модели, за динамичното им развитие, но и за тяхната устойчивост в условията на миграция.

Проектното предложение поставя и фундаменталния въпрос за „завръщането“, поддържано поколения наред като представа за връщане по родните краища, за временното пребиваване на новите територии и за сбъдването на библейското пророчество за заемане на първоначалните местообиталища от народите, пръснати по света. Завръщането в прародината е сред злосторените аспекти на всекидневния живот сред българите в Бесарабия през последните десетилетия. Изследователската значимост и актуалността на проблемът за „завръщането“ произтича не само от гледна точка на науката, но и от неговата обществена значимост и огромна практическа важност за политиката на България по отношение на многобройните български диаспорични общности и групи (исторически и съвременни) по света. А съотнесен в контекста на настъпилите през ранната пролет на 2022 г. събития в Украйна, въпросът за „завръщането“ придобива особена острота и необходимост от проучвания и анализ.

В един по-широк научен и обществено-политически формат темата на проекта засяга взаимоотношенията на диаспората с метрополията в различните исторически епохи, политически режими, културни и социално-икономически ситуации през изминалите около 200 г. след преселването, както и процесите на динамизиране и/или консервиране на нейната култура с оглед на тези контакти, а също така и реемиграционните нагласи и факторите, които ги пораждат у различните поколения българи. С други думи, това е проект, който пряко кореспондира с целите на Националната стратегия за развитие на научните изследвания в България 2017-2030, тъй като засяга националната идентичност и проблеми от национално и обществено значение.

В хода на тези разсъждения проектът формулира за своя **основна цел провеждането на мащабно научно изследване за взаимоотношенията на българската диаспора в Бесарабия с България, а чрез натрупването на теренни материали, анализи, прогнози и научни текстове – и формирането на комплексна аналитична рамка с приложен ефект в полза на българското общество, наука и законодателство в сферата на миграциите и диаспорите.**

## Членове на научния колектив

<i>Организации/участници<sup>1</sup></i>	<i>Бележка<sup>2</sup></i>
<b><i>Базова организация:</i></b>	
Институт за етнология и фолклористика с Етнографски музей при Българската академия на науките (ИЕФЕМ).	
<b><i>Ръководител на научния колектив</i></b>	
Доц. д-р Петко Петров Христов	Учен
<b><i>Участници:</i></b>	
1. Гл.ас. д-р Елена Илиева Водинчар	Учен
2. Гл.ас. д-р Галин Георгиев Георгиев	Учен
3. Гл.ас. д-р Миглена Димитрова Иванова	Учен
4. Гл.ас. д-р Инна Викторова Манасиева	Учен
5. Гл.ас. д-р Мария Валентинова Маринова-Панова	Постдокторант
6. Д-р Владислава Спасова Илиева	Учен
7. Д-р Наталия Кириловна Дарманчева	Учен
8. Стамен Владимиров Кънев	Докторант
<b><i>Партньорска организация:</i></b>	
<b><i>Участници:</i></b>	
<b><i>Партньорска организация:</i></b>	
<b><i>Участници:</i></b>	
<b><i>Партньорска организация:</i></b>	

<sup>1</sup> Отбележете академичната длъжност, научната степен, име и фамилия на всеки участник като включите и участниците, които са работили по проекта не през целия период за изпълнение на проекта

<sup>2</sup> Отбележете дали участникът в колектива е млад учен (МУ), постдокторант (ПД), докторанти (ДО) или студенти (СТ), или учен от чужбина (УЧ).

<i>Участници:</i>	